

# 李克強：中國一如既往重視發展同英國關係



● 李克強在英國48家集團俱樂部「破冰者」2021新春慶祝活動上發表視頻致辭。新華社

香港文匯報訊 據新華社報道，國務院總理李克強2月3日在英國48家集團俱樂部「破冰者」2021新春慶祝活動上發表視頻致辭。李克強表示，68年前，以傑克·佩里先生為代表的英國工商界有識之士，打破當時的堅冰，開啟了中英貿易的大門，也為兩國友好交往留下了寶貴的精神財富。我們重溫「破冰者」精神，既是在追憶歷史當中激勵當世，更是展望未來。只要「破冰者」精神代代傳承，推動友誼與發展的初心不變，就沒有打不破的堅冰、消除不了的隔閡。

## 華促經濟保持在合理區間

李克強指出，過去的2020年，對中國、英國和

整個世界都是極不平凡的一年。中國經過艱苦努力，全年經濟實現2.3%的增長，這是來之不易的。當前新冠肺炎疫情帶來的挑戰仍然嚴峻，世界經濟還面臨許多不確定、不穩定因素。新的一年，中國將保持宏觀政策的連續性、穩定性、可持續性，科學精準施策，促進經濟運行保持在合理區間。經過不懈努力，中國經濟的基本盤將更加穩固。

## 希望兩國擴大合作積極面

李克強表示，英國是中國在歐洲的重要合作夥伴，中國一如既往重視發展同英國的關係。希望雙方在相互尊重、平等相待基礎上，堅定互利共贏合

作導向，擴大合作的積極面，增強中英關係的穩定性。中國願同英國和世界各國攜手合作，早日戰勝疫情，更好促進經濟復甦增長，應對全球性挑戰。

英國48家集團俱樂部自2009年起每年舉辦「破冰者」新春晚宴，為中英各界人士交流對話搭建平台。今年俱樂部首次採用線上形式舉辦新春慶祝活動，英國各界友好人士逾1,000人參會。

## 今與歐洲企業家視頻對話

另外，外交部發言人汪文斌4日宣布：國務院總理李克強將於2月5日在北京出席同歐洲企業家高級別視頻對話會，發表致辭並同與會企業家交流。

# 美國務院明確一中政策沒變

## 京專家：拜登政府重回符合美國利益的政策立場

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報道）據報道，美國國務院發言人當地時間周三在記者會上表示，拜登政府支持一個中國原則的政策立場沒有改變。對此，中國人民大學國際關係學院副院長金燦榮教授向香港文匯報指出，過去幾年間，特朗普團隊不專業，在台灣問題上沒有分寸，從而給中美關係帶來了問題。拜登政府重申支持一個中國原則是重新回到符合美國利益的政策立場。



美國國務院發言人普賴斯。美聯社

據外電報道，當地時間2月3日，美國國務院發言人普賴斯在記者會上被問及美國是否仍然支持一個中國政策，他表示，「是的……我們的政策沒有改變。」「我們在一個中國原則指導下行事。」

金燦榮教授向香港文匯報指出，一個中國原則是自1979年中美建交以來美方一貫的政策和立場，實際上堅持這一政策立場亦符合美國的利益。

## 美表態屬建制派正常態度

金燦榮分析，拜登政府作出上述表態，首先是其作為建制派的正常態度。其次，相信這亦應該與中方最近一段時間密集有效的動作有關。

這位專家指出，過去一段時間裏，美國方面和台灣當局動作頻頻，理所當然引發了大陸的反彈，大陸空軍在台灣的南北兩個方向同時顯示力量，無疑表明，大陸不僅有能力，而且有意志。

## 華密集式顯示力量及發聲

上月23日，美國國務院曾發表聲明，要求大陸停止對台灣施壓。同一天，美國海軍「羅斯福」號航母戰鬥群通過巴士海峽進入中國南海。在台灣島內，民進黨當局表示將深化台美關係。面對挑釁，解放軍連續展開大規模亮劍行動，多架次軍機巡航台灣西南方向空域，東海某海域，海軍艦艇編隊演練，利用主炮打擊岸上目標。東海另一海域，海軍艦艇編隊用火

箭深彈清除深海「可疑目標」。南海某海域，海軍艦艇編隊出動，擊落「來襲導彈」。

本月2日，中共中央政治局委員、中央外事工作委員會辦公室主任楊潔篪再次強調中方在台灣問題上的關切。他指出，歷史和現實都一再證明，這些問題關乎中國的核心利益和民族尊嚴，牽動14億中國人的民族感情，是碰不得的，否則最終只會給中美關係和美方自身利益造成嚴重損害。此外，中國駐美大使崔天凱、外交部發言人趙立堅、國台辦發言人朱鳳蓮、

國防部新聞發言人吳謙大校近日均曾密集就涉台問題發聲。

談及拜登政府的對華政策，金燦榮提醒，美國兩黨都已將中國當成了「對手」，對華戰略上本質上應該沒有太多區別，對華施壓加劇是常態，但在方式程度上拜登政府和特朗普政府應該還是會有微妙的區別，相信拜登團隊亦會繼續打「台灣牌」，但不會明顯越過「紅線」，會讓中國難受，但又會避免走向「攤牌」的程度。



○ 拜登就任美國總統後涉台動作頻頻，面對挑釁，解放軍連續展開大規模亮劍行動。圖為1月下旬，東部戰區在東海某海域組織實戰化訓練。資料圖片

## 台當局圭亞那「設辦」 國台辦：堅決反對

香港文匯報訊（記者 朱輝 北京報道）針對台媒報道民進黨當局在南美洲北部國家圭亞那設立了所謂「台灣辦公室」並稱是「外交」突破，國台辦發言人馬曉光4日應詢指出，我們堅決反對中國台灣地區同我建交國發展任何形式的官方關係，或設立任何官方機構。「我們要求主方恪守一個中國原則，妥善處理涉台問題。」他指，民進黨當局的各種伎倆改變不了台灣是中國一部分的事實。

據路透社消息，圭亞那外交和國際合作部長林·托德稱，台灣正在該國設立貿易和投資辦事處，是為了給台灣和圭亞那的私營部門做生意「創造空間」，「圭亞那不承認台灣是一個『獨立國家』。圭亞那沒有與台灣建立外交關係。」

## 美艦穿航台灣海峽 解放軍全程跟蹤監視

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報道）東部戰區新聞發言人張春暉空軍大校4日晚間表示，2月4日，美「麥凱恩」號導彈驅逐艦穿航台灣海峽並公開炒作。中國人民解放軍東部戰區全程對其進行跟蹤監視。

張春暉指，美方此舉是其「混合操控」台海局勢的故伎重演，蓄意製造緊張因素，干擾地區和平穩定。中方對此表示堅決反對。無論台海風雲如何變幻，戰區部隊都將忠誠履行職責使命，堅決捍衛國家主權安全和領土完整，堅定維護台海地區和平穩定。

# 中美人心相通之橋拆不得



香港文匯報訊 新華社4日發表題為《人心相通之橋拆不得》的時評文章指出，過去幾年來，人文交流為中美關係健康發展作出重要貢獻，已成為中美關係三大支柱之一。去年中美新增友好城市4對，兩國友好省州、友城已分別達50對和231對。2017年，兩國人員往來超過530萬人次，中國在美留學生總數超過40萬人，美在華留學生也增加到2萬人。

## 人文交流加深兩國關係

文章指出，人文交流給兩國人民帶來實實在在的好處。美方數據顯示，中國在美留學人員佔在美全部留學生總數的三分之一，每年給美國貢獻的價值超過150億美元。美國保爾森基金會旗下「馬可·波羅」智庫去年發布報告顯示，美國科研機構近三分之一的研究人員有中國教育背景，美國能夠在人工智能領域取得全球領先地位，與來自中國的人才關係密切。

面對突如其來的新冠疫情，中美兩國人民和社會各界守望相助。美國不少企業、民間團體和友好人士向中方提供寶貴抗疫支持，中國很多企業、機構和民眾也向美方伸出援手，包括為美方在華採購醫療物資提供各種便利。美國卡斯卡德小學學生們唱起改編的中文歌曲《你笑起來真好看》，為戰「疫」中的中國人民送上鼓勵和祝福，純淨的童聲讓人感動。

「國之交在於民相親」，國家關係歸根結底是人民之間的關係。廣泛深入的人文交流與溝通，是實現相互理解、避免衝突的最好途徑。作為最大發展中國家和最大發達國家，中美加強人文交流和文明互鑒，能夠讓兩國關係更有溫度、更有韌度、更有深度、更有廣度。

## 兩國人民友誼無法阻隔

文章續指出，令人遺憾的是，上屆美國政府掀起了一股抹黑、阻撓中美人文交流的強勁逆流。濫撥中國在美留學生、限制中國駐美媒體、關閉孔子學院等一系列錯誤和不得人心的政策，對人文交流活動起到了嚴重破壞作用。一直標榜「自由」與「多元」的美國，如此忌憚和阻礙人文交流，令人匪夷所思。一些政客秉持意識形態偏見和冷戰思維，開歷史倒車，遭到廣泛反對。美國前駐華大使博卡斯等許多美國人士斥責阻撓中美人文交流等行徑是「重回麥卡錫主義」。

中美關係發展史蘊含着幾十年來兩國各界人士相互接觸、交流、溝通和執着和辛勞，需要倍加珍惜。有學者把中美人文交流比喻為「不可或缺的氧氣」「在任何情況下都不應關閉的窗戶」。人文交流猶如中美關係的生命線，越是在政治、經貿等領域出現問題時，越需要迎難而上，為人文交流注入更多活力。

事實上，在中美關係遭遇嚴重困難的時刻，支持中美合作的力量從未缺席。美中關係全國委員會等美國機構團體以及各界人士通過發表聯名信、撰寫文章、舉辦視頻交流研討等多種方式，持續發出反對美中對抗、支持美中合作的理性聲音。哈佛大學已故著名中國問題專家傅高義指出，所謂美中文交流「脫鉤」是不可能實現的事情，主張人文交流「脫鉤」的人是少數派。

文章最後說，山和山不相遇，人和人要相逢。中美兩國人民的交往和友誼是無法阻隔的。人心相通之橋拆不得。中美民眾往來越頻繁，兩國友好的基礎就越堅實，務實合作就越紅火。搬掉阻礙兩國各界交往合作的「絆腳石」，中美人文交流必將取得更多積極成果。

# 中國與中東歐17國貿易額破千億美元

香港文匯報訊（記者 朱輝 北京報道）中國商務部新聞發言人高峰在4日的發布會上透露，2020年中東歐17國貿易額達到1,034.5億美元，首次突破千億美元，增長8.4%，高於同期中國對外貿易增幅和中歐貿易的增幅。

## 中方積極研究加入CPTPP

高峰同時透露，目前中方正在就加入「全面與進步跨太平洋夥伴關係協定（CPTPP）」相關事項開展積極研究。「我們願與CPTPP各成員就有關問題加強技術溝通和交流。」高峰稱「總體上

看，中方將按照加快構建新發展格局的要求，積極考慮加入CPTPP，推動經濟全球化和區域經濟一體化。」

高峰表示，2012年以來，中國與中東歐17國貿易年均增速8%，是中國對外貿易增速的三倍，中國與歐盟貿易增速的兩倍以上。同時，投資合作不斷拓展。截至2020年底，中國累計對中東歐17國全行業直接投資31.4億美元，涉及能源、礦產、基礎設施、物流、汽車零配件等領域。同期，中東歐17國累計對華投資17.2億美元。

此外，中國與中東歐之間的經貿合作機

制日趨完善，工程承包有序推進，互聯互通更加優化，地方合作亦日益深化。高峰指出，2020年，中國在中東歐17國新簽工程承包合同額54.1億美元，同比增長34.6%。

他續指，2020年中歐班列共開行1.24萬列，波蘭、匈牙利、捷克、立陶宛、斯洛伐克等已經成為中歐班列重要通道和目的地。中國與中東歐國家主要港口物流往來密切，中歐陸海快線正在加快形成。

## 中國旅遊服貿「縮水」近半

談及2020年中國服務貿易發展情況，高

峰表示，2020年中國服務進出口總額45,642.7億元（人民幣，下同），同比下降15.7%。其中，12月當月服務出口增速創年內最高，共計2,316.2億元，增長6.9%。

此外，去年的服務貿易發展還有服務貿易逆差大幅減少、知識密集型服務貿易佔比提高以及旅行服務進出口大幅下降等特點。2020年，中國旅行服務進出口10,192.9億元人民幣，下降48.3%，其中出口下降52.1%，進口下降47.7%，是導致服務貿易下降的主要因素。剔除旅行服務，2020年中國服務進出口增長2.9%，其中出口增長6%，進口基本持平。

## 陸基中段反導攔截技術試驗 中國成功進行

香港文匯報訊 據國防部網站報道，2021年2月4日，中國在境內進行了一次陸基中段反導攔截技術試驗，試驗達到了預期目的。這一試驗是防禦性的，不針對任何國家。